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กระทูถาม เรื่อง การเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมอาเซียน 

กระทูถามท่ี 290ร / 2555  สภาผูแทนราษฎร  ชุดท่ี 24 ป พ.ศ. 2554 

วันท่ีเสนอ 19  มกราคม ๒๕๕5 

คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ ชินวัตร นายกรฐัมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายสุกิจ กองธรนินทร   พรรคประชาธิปตย แบบบัญชีรายชื่อ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นางสาวยิ่งลักษณ ชินวัตร)  

ช่ือผูตอบกระทูถาม รองนายกรัฐมนตรี (พลเอก ยุทธศักดิ์ ศศิประภา) 

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศราชกิจจานุเบกษา เลม 129  

ตอนพิเศษ 47 ง หนา 60 - 64 ลงวันท่ี 9 มีนาคม ๒๕๕5 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ดวย พ.ศ. 2558 ประเทศไทยจะเขาสูการเปนสวนหนึ่งของประชาคมอาเซียนซ่ึงประกอบไปดวยสามเสา
หลักท่ีมีความเก่ียวของสัมพันธกันไดแก ประชาคมการเมืองและความม่ันคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 
และประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน ทําใหประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใตท่ีเปนสมาชิกของ
อาเซียนท้ัง 10 ประเทศ ตองมีการปรับตัวและรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสูความเปนประชาคมระดับภูมิภาค  
ซ่ึงประเทศไทยจะไดรับผลกระทบท้ังดานเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม กฎหมาย และการเมือง เปนตน จึงตองมีการ
เตรียมความพรอมในทุกภาคสวนของประเทศเพ่ือใหสามารถขับเคลื่อนไปสูการเปนประชาคมท่ีสมบูรณตอไป  
ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

รัฐบาลมีนโยบายในการเตรียมความพรอมในทุกภาคสวนของประเทศไทยเพ่ือการเปนสวนหนึ่งของ
ประชาคมอาเซียนอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

รัฐบาลมีนโยบายในการเตรียมความพรอมในทุกภาคสวนของประเทศเพ่ือการเปนสวนหนึ่งของประชาคม
อาเซียน ซ่ึงจุดมุงหมายของนโยบายรัฐบาล คือ เพ่ือนําประเทศไทยไปสูการเปนประชาคมอาเซียนในป 2558  
อยางสมบูรณ โดยสรางความพรอมและความเขมแข็งในดานตาง ๆ และนอกจากนี้รัฐบาลยังมีนโยบายดานเศรษฐกิจ
และสังคมอีกหลายประการเพ่ือรองรับการเขาสูการเปนประชาคมอาเซียน 

ท้ังนี้ จากการรายงานของกระทรวงการตางประเทศไดใหขอมูลไวดังนี ้

1. เปาหมายการสรางประชาคมอาเซียนภายใน พ.ศ. 2558 

  1.1 อาเซียนมีเปาหมายจะกาวไปสูการเปนประชาคมอาเซียนใน พ.ศ. 2558 (ค.ศ. 2015)  
โดยวิสัยทัศนรวมของผูนําอาเซียน คือ การสรางประชาคมอาเซียนท่ีมีขีดความสามารถในการแขงขันสูง มีกฎเกณฑ
กติกาท่ีชัดเจน และมีประชาชนเปนศูนยกลาง และเม่ือ พ.ศ. 2551 อาเซียนไดจัดทํากฎบัตรอาเซียนหรือธรรมนูญ
อาเซียน เพ่ือวางกรอบทางกฎหมายและโครงสรางองคกร 
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  1.2 ประชาคมอาเซียนประกอบดวยเสาหลัก ไดแก ประชาคมการเมืองและความม่ันคงอาเซียน 
(กระทรวงการตางประเทศเปนหนวยงานประสานงานหลัก) ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (กระทรวงพาณิชยเปน
หนวยงานประสานงานหลัก) และประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน (กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง
ของมนุษยเปนหนวยงานประสานงานหลัก) โดยอาเซียนไดจัดทําแผนงาน (blueprint) สําหรับการจัดตั้งประชาคม
อาเซียนในแตละเสา 

 2. กลไกสําคัญระดับชาติ ไดแก 

  2.1 คณะกรรมการอาเซียนแหงชาติ ซ่ึงมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศเปนประธาน  
เปนกลไกตัดสินใจและประสานงานระดับนโยบาย เพ่ือบูรณาการการดําเนินการของหนวยงานไทยและเตรียมความ
พรอมเพ่ือกาวสูความเปนประชาคมอาเซียนใน พ.ศ. 2558 อยางเปนเอกภาพและมีประสิทธิภาพ โดยจะมีการ
ประชุมทุก 2 - 3 เดือน 

         2.2 สํานักงานเลขาธิการอาเซียนแหงชาติ จัดตั้งข้ึนตามขอ 13 ของกฎบัตรอาเซียน โดยมีกรม
อาเซียน กระทรวงการตางประเทศ ทําหนาท่ีดังกลาว เพ่ือเปนผูประสานงานกลางแหงชาติ ในเรื่องการอนุวัติขอ
ตัดสินใจของอาเซียนและเตรียมการระดับชาติของการประชุมอาเซียน รวมท้ังใหมีสวนรวมในการสรางประชาคม
อาเซียนและเก็บรักษาขอมูลตาง ๆ ท่ีเก่ียวกับอาเซียน 

         2.3 คณะกรรมการ คณะอนุกรรมการสําหรับการดําเนินการตามแผนงานการจัดต้ังประชาคม
อาเซียนในแตละเสา โดยหนวยงานท่ีเปนผูประสานงานของแตละเสาเปนประธาน 

3. การเตรียมความพรอมของภาครัฐ 

เพ่ือใหหนวยราชการไทยดําเนินการเพ่ือกาวสูประชาคมอาเซียนไดอยางมีประสิทธิภาพ กระทรวงการ
ตางประเทศไดผลักดันประเด็นตอไปนี ้

3.1 การเสนอใหมีการจัดตั้งกลุมงานท่ีรับผิดชอบประเด็นเก่ียวกับอาเซียนโดยตรง (ASEAN Unit) 
ในแตละหนวยงานใหสามารถดําเนินการและเตรียมความพรอมสูการเปนประชาคมอาเซียนไดอยางมีประสิทธิภาพ 

3.2 ประสานงานกับสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน เพ่ือใหมีการจัดโครงการ
เสริมสรางความรูความเขาใจเก่ียวกับอาเซียนแกขาราชการ พัฒนาทักษะการทํางานในการเจรจาระหวางประเทศ 
รวมท้ังทักษะภาษาอังกฤษและภาษาของประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืนใหกับขาราชการ 

3.3 การแกไขและปรับปรุงกฎหมายใหสอดคลองกับพันธกรณีของไทยภายใตกรอบอาเซียนในท้ัง
สามเสา เพ่ือใหกฎหมายมีความทันสมัยและเอ้ือใหประเทศไทยสามารถแขงขันและใชโอกาสจากประชาคมอาเซียนได
อยางเต็มท่ี 

3.4 การรวมมือกับกระทรวงศึกษาธิการในการฝกอบรมครูและบุคลากรทางการศึกษา เพ่ือให
ความรูความเขาใจเก่ียวกับอาเซียนและกลับไปถายทอดยังโรงเรียน และสถานศึกษาของตนตอไป 

4. การเตรียมความพรอมของภาคประชาชน 

  ในการเตรียมความพรอมของภาคประชาชน กระทรวงการตางประเทศไดใหความสําคัญกับการ
สรางความตระหนักรูและใหประชาชนมีสวนรวมในกระบวนการสรางประชาคมอาเซียนโดยไดดําเนินการดังนี ้

4.1 กิจกรรมอาเซียนสัญจร เนนเยาวชนเปนกลุมเปาหมายสําคัญ และจังหวัดชายแดนเปนพ้ืนท่ี
สําคัญอันดับตน 

4.2 กิจกรรมวันอาเซียน (8 สิงหาคม)  
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4.3 การจัดสัมมนาและการสงวิทยากรบรรยาย ใหแกสถาบันการศึกษาตาง ๆ ตามท่ีไดรับการ 
รองขอ 

4.4 การจัดทําสื่อเผยแพร ท้ังสื่อสิ่งพิมพ เว็บไซต รายการโทรทัศน วิทยุ โดยรวมมือกับ 
กรมประชาสัมพันธ เพ่ือสรางความตระหนักรูและเผยแพรความรูเก่ียวกับอาเซียนแกสาธารณชน เพ่ือสนับสนุนการ 
มีสวนรวมของภาคประชาสังคม เพ่ือความรูสึกเปนเจาของอาเซียนและการเปนพลเมืองอาเซียน 

4.5 การสนับสนุนเครือขายศูนยอาเซียนศึกษา และหลักสูตรอาเซียนศึกษาภายใตความรับผิดชอบ
ของกระทรวงศึกษาธิการ 

4.6 โครงการสัมมนาครูตนแบบสูประชาคมอาเซียน เพ่ือใหครูเปนกลไกในการเผยแพรความรูความ
เขาใจเก่ียวกับอาเซียนตอเยาวชนไทย 

  4.7 การจัดคายเยาวชนอาเซียนเพ่ือเปดโอกาสใหเยาวชนไทยไดเรียนรู และมีปฏิสัมพันธกับ
ประชาชนของประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน  

  4.8 การสนับสนุนการสอนภาษาอังกฤษ และภาษาของประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน 

5. การเตรียมความพรอมภาคเอกชนและแรงงาน 

เพ่ือใหภาคเอกชนและแรงงานสามารถใชประโยชนจากการเปนประชาคมอาเซียนไดอยางเต็มท่ีโดยเฉพาะ
การท่ีอาเซียนมุงสูการเปนตลาดและฐานการผลิตเดียวกันและเชื่อมโยงกับเศรษฐกิจโลก ควรใหความสําคัญกับการ
เตรียมความพรอมในประเด็น ดังนี ้

  5.1 การพัฒนาศักยภาพของภาคเอกชนและแรงงานไทยใหตอบสนองความตองการและ 
มีขีดความสามารถในการแขงขันในตลาดอาเซียน 

         5.2 การสงเสริมการใชประโยชนจากความตกลงเขตการคาเสรีท้ังระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน 
และระหวางอาเซียนกับประเทศนอกภูมิภาค เชน จีน ญี่ปุน เกาหลี อินเดีย ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด เปนตน 

         5.3 การสงเสริมการมีสวนรวมของภาคเอกชนในการกําหนดนโยบายและการเจรจาความตกลง 
ตาง ๆ ของภาครัฐ  

         5.4 การรักษาคุณภาพสินคาใหไดตามความตองการของตลาดและผานเกณฑมาตรฐานระหวาง
ประเทศท่ีกําหนด 

         5.5 การสงเสริมการสรางและใชประโยชนจากเครือขายนักธุรกิจและผูประกอบการในอาเซียน 

          5.6 การจัดทํายุทธศาสตรเพ่ือลดทอนผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนตอภาคธุรกิจไทยโดยเฉพาะกับ
ผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม 

 

 


